

Anuncios en cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea. Los permanentes, los que se publiquen en las demás planas y los comunicados, a precios convencionales. Los originales no se devuelven.

# La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACION DE "LA CRÓNICA"

En Badajoz, un mes 1'25 pesetas.—En provincias, trimestre, 5 idem.—Extranjero, trimestre, 6 idem. La correspondencia se dirigirá al administrador. No se publica los domingos.

Badajoz.—Año LIV.—Núm. 10.189

Redacción y Administración: Arco-Agüero, 18

Lunes 26 de Octubre de 1908

## HOMENAJE A SALMERÓN

Discurso pronunciado en el Senado por D. Rafael María de Labra

Señores Senadores: tengo un deber que cumplir y necesito solicitar la atención de la Cámara por muy breves momentos; y lo hago principiando por saludar al Senado con la misma simpatía y agradecimiento de siempre, acrecentado, si es posible, en este espacio de tiempo en que, por motivos de salud, no he podido tomar parte en los trabajos parlamentarios del Senado.

El motivo que me determina a la gestión que ahora hago afecta tan profundamente a lo íntimo de mi alma, por razones que todo el mundo sabe, sobre todo aquellos que conocen el personal de nuestros partidos políticos y de la vida pública, que no tengo la calma suficiente, ni para pronunciar un discurso, ni para entrar en el fondo de lo que pudiera decirse un trabajo necrológico. Tengo miedo de que en el curso de las observaciones que yo pudiera hacer la emoción me embargue, y, en ese caso, la Cámara necesitaría tener conmigo, no sólo benevolencia, sino piedad, porque yo no podría, de otra suerte, continuar.

En su consecuencia, pienso remitirme al juicio de los que me escuchan, rogándoles pongan de su parte todo aquello que sea necesario para suplir las deficiencias de mi palabra.

Ayer, la Cámara popular hizo una demostración de duelo en honor de un hombre, verdadera eminencia de nuestra patria. Allí se tributó el homenaje debido al que era miembro ilustre de aquella Cámara, al que fué maestro de todos, al que representó, como pocos, la grandeza de la elocuencia parlamentaria española, al que ocupó altos puestos, al que fué realmente un patriota absolutamente indiscutible y distinguido.

Así, pues, desde estos últimos puntos de vista, la figura de Salmerón no corresponde, por exclusión, al Congreso. Tiene interés en darla relieve, en rendir a su memoria el tributo debido esta alta Cámara, porque el Senado se identifica con todo lo que son grandezas de su país, y en tal sentido, yo he creído de todo punto necesario traer aquí la memoria de Nicolás Salmerón y venir a pedir a esta Cámara un homenaje de respeto, de consideración y de amor a aquella gran figura que tenía todas las condiciones de una figura representativa de la historia contemporánea española.

Yo sé, señores, de qué suerte las prácticas parlamentarias del Senado no abonan la iniciativa por parte del señor presidente para solicitar estas declaraciones, cuando se trata de persona, por muy eminente que sea, que no figure en el número de los señores senadores o que no ha ejercido sus funciones, de cualquier modo que sea, dentro de la vida parlamentaria de esta Cámara; pero el Senado mismo, por su naturaleza, por su práctica, hace que todos los senadores tengan esta iniciativa, y yo ya la he utilizado otra vez para obtener, para recabar, en favor de la gran figura de D. Francisco Pi y Margall, una declaración absolutamente idéntica a la que pido ahora en honor de don Nicolás Salmerón.

Yo no tengo necesidad, ni para qué he de decir lo que Salmerón fué y representa en la historia de la patria. Gran orador, maestro insigne, representante de una de las direcciones filosóficas contemporáneas que han tenido una influencia más cierta en la evolución del pensamiento de nuestra patria en estos últimos años; jurista eminente, propagandista incansable, hombre de fuerza extraordinaria y de medios también excepcionales en la propaganda, desarrollo y sostenimiento de sus ideas, valiente y enérgico para tomar las actitudes más resueltas, para afrontar los mayores peligros, este hombre fué ministro y diputado por espacio de treinta

años, ocupó los primeros puestos del país en momentos verdaderamente críticos, llegó a ser presidente del poder ejecutivo, fué jefe del Estado, y todo esto lo realizó Salmerón en un período de treinta a treinta y cinco años, de una manera verdaderamente insuperable. Podrá criticarle cada cual desde el punto de vista de sus opiniones particulares; pero nadie le podrá negar la realidad de su pensamiento, la grandeza de su alma, la inteligencia inmensa que demostró en cuantos cargos ocupó y el intensísimo amor que profesó siempre a su patria. (Muy bien, muy bien).

Salmerón era un enamorado, hasta el apasionamiento, de la verdad; era, además, un patriota.

Como amigo de la verdad, su sitio era la cátedra; y la investigación de la verdad, la posesión de la verdad, la difusión de las ideas, eran en él, no sólo un amor, sino una preocupación, la preocupación constante que llenaba toda su vida, siendo su cátedra el amor de los amores. Todo lo posponía ante esta idea.

Así, pues, desde aquel instante, siendo la verdad como él la entendía y como la perseguía, con un desinterés absoluto, esto le daba algunas veces cierto carácter de intransigente, carácter de intransigente que en el fondo era un tributo de valor extraordinario que rendía a su amor a la verdad. El amor a la verdad, la esperanza de la verdad poseída, debía imponerse por donde quiera. Esta era su pasión; este era su carácter: el de ser un admirador de la verdad, un profesor divulgador, un profesor profundo, un profesor que indagando, muchas veces, cuando llegaba a los resultados últimos de la especulación científica, al resultado final de sus trabajos, volvía a empezarlos para ensanchar las esferas de la ciencia, en su amor infinito a la verdad suprema.

(Concluirá).

### CRÓNICA

## PRUDENCIA

Ya no hay guerra. Después de una semana de fiebre, Europa vuelve a recobrar la calma que perdiera. Turquía se resigna con las mutilaciones que ha sufrido, Bulgaria y Servia sofocan sus entusiasmos belicosos. Austria, segura de que no será invadida la Bosnia, suspende sus preparativos; guerreros. La crisis inglesa se resuelve sin que caiga Asquith, ni suban los conservadores enemigos de la paz europea. Y una nueva conferencia internacional remediará los daños, y hará que la nación perdidosa se calle ante el temor de recibir nuevos mandobles.

Y sin embargo, hemos estado a punto de que estalle una guerra espantosa. Suponed que hace ocho días hubiera habido un Napoleón III en vez de un Clemenceau en Francia, y un Jord Chatham en lugar de un Asquith en Inglaterra, y a estas horas la conflagración incendiaria todo el Adriático, el Mar Negro y el Archipiélago.

Pero ha sucedido lo lógico, lo natural. Las ideas pacifistas, pese a los armamentos, fomentados por el miedo a Alemania, dominan en las naciones que podrían oponerse a la Triplice, Duple en la realidad. Inglaterra y Francia quieren la paz. La primera, débil para todo continental empeño, limitase a defender su isla, desde donde salta como un tigre así que cree provechoso poner fin a su agazapamiento.

La segunda, quebrantada por el antimilitarismo, demasiado rica, demasiado próspera, es, no obstante sus infantilismos marroquíes y argelinos—válvulas por donde se escapa el humo de la gloire,—una nación cachazuda y metódica, donde manda el buen burgués grasiento, el rentista que se entretiene en plan-

tar coles, y la portera que lee folletines y juega a la Bolsa con los criados de casa grande. Un pueblo así, corroído, además, por todos los virus modernos, tiene que ser forzosamente bonachón y pacífico.

Después de todo, han tenido razón en el Quai d'Orsay y en el Foreign Office. Lo que han hecho Austria, Bulgaria, Montenegro y Croacia, estaba previsto.

Turquía hace mucho tiempo había perdido todo influjo y dominio en la Bosnia, la Herzegovina, la Romelia, Montenegro y la Candia.

La administración austriaca restableció en varios años la paz y el orden en las dos provincias que hoy se anexiona. Croacia, autónoma, griega de corazón, fué perdida por Turquía cuando le concedieron las potencias un gobernador general y una Cámara. Bulgaria y Montenegro venían siendo tan independientes como la misma Rumanía.

—¡Consecuencias de la revolución!— claman algunos espíritus miopes.—Con el absolutismo, Turquía hubiera conservado todos los territorios que ahora pierde.

—¿Si? Precisamente la revolución se ha hecho en el imperio otomano con un fin xenófobo y nacionalista, tanto como por el ansia de reformas políticas y sociales. Los que veían claro comprendían que Abdul-Hamid llevaba a la nación a un cataclismo espantoso.

—¡Turquía para los turcos!—han gritado los revolucionarios en Andrinópolis. Ese ha sido su tema.

—¿Pero qué van a hacer contra los hechos consumados? No se puede remontar el curso de la Historia.

Las tierras que ahora pierde de derecho el imperio turco estaban perdidas hace muchos años.

En el verano último Bulgaria recibió de la casa Creusot remesas de artillería por valor de 25 millones de francos. Sólo aguardaba tenerlas en su poder para declararse independiente.

Turquía ha callado; pero si sigue regenerándose, si constituye un bloque con las diversas nacionalidades que la forman, Austria pasará alguna vez muy malos ratos. No hay que olvidar que los Balkanes, emancipados de la Media Luna, no tienen más enemigo verdad que los Hapsburgos. Y si, como ocurrió con el Japón y Rusia, saben guardar los explotados de hoy, tal vez cuando menos se espere ocurra otro Varna y el pasado vuelva.

Por lo menos es seguro que a ello tenderán desde hoy los esfuerzos de la diplomacia británica.

FABIAN VIDAL.

## MADRID AL DIA

(IMPRESIONES)

23 de Octubre

Dos viajes que pasarán a la Historia: uno el de Maura y Moret, en el tren real, camino de Zaragoza; otro, el del jefe del Estado y su bella consorte, a la ciudad levantisca.

¿He dicho levantisca? No, ya no lo es; mansa, dócil y amable se ha mostrado en el recibimiento hecho a los reyes; recibimiento que a mí se me antoja una antesala de la paz.

Unos partes dicen que las ovaciones eran ruidosísimas; otros, que Barcelona ha estado cortés. No puede uno fiarse de los partes telegráficos aunque procedan del mismo corresponsal y los vea en letras de molde.

Cortés ó entusiasta, la recepción ha sido tal como la desearía yo en casa de mis futuros suegros cuando fuese a pedir la mano de mi futura esposa. Cambó es un buen intermediario; no lo echaré en saco roto, aunque él lo permita.

Parce que Cataluña y España (como dice el mismo Cambó) se van entendiendo. Todavía los concellers se rebullen discutiendo las condiciones del pacto

«Mauro-cambaista», y los naturales después de la tempestad, aún cabrillean las olas.

Pero no hay mar de fondo; sólo caballos, ó en términos adecuados a lo social (dejando el símil por cursi), hay descontentos y rumores de desaprobación en las tribunas (la retórica, sin poder evitarlo, se me enreda en los pies).

En fin, ya están hechas las paces (que era lo principal) entre el jefe del gobierno y el jefe solidario. No habrá desmembración de la patria ni boca-siuo suyo. Comen y viven en paz los generales de Alejandro; pero con Alejandro, porque no ha muerto y no es ocasión de disputarse el dominio de Grecia.

Yo señalo con piedra blanca este día de compenetración catalana y española, y trazaré una cruz del mismo color en la puerta de mi casa, aquel otro, propiamente, en que el chorro carlista se funda en la masa común. Y dibujaré un pez en la arena como los primeros cristianos lo dibujaban para conocerse entre sí, el día ó la noche en que la levadura revolucionaria se transforme (milagro estupefaciente) en pan ácimo, digno de consagrarse.

Entonces las rubias espigas y las bermejizas mapolas pitarán nuestra bandera, no dividiéndola en tres fajas, sino batiéndola toda, con una suave mezcla diluida, en un armonioso color de idilio que cobra sus matices en la calma y la paz de los campos.

—Ved al Fouché y al Colbert de la monarquía unidos, en prueba de ello. Ya no se hacen competencia de velocidad para arribar a la regia mansión donde les espera el triunfo ó la derrota. Marchan juntos en «sleeping-car», tal vez cogidos del brazo y muy conformes con su alterna privanza.

—Los conspicuos (¿por qué no inocentes?) que glosaban el canto de Moret en diti-rámicas cantatas (¡vaya una mezcla!), se van escamando como yo; pero a posteriori. Fascinación se llama esta figura. Yo aprendí en Cuzco y en Delfos a escamarme al principio, antes que me la den los oráculos.

—Pez sin escamas soy; más no de los que bucean en lagunas subterráneas; fatus del inapreciable órgano de la visión; gracias al cielo y a la luz que obra constantemente sobre las criaturas, tengo ojos.

—No cien, como indica mi nombre de Argos, que tachó de inmodesto un socialista; tengo dos, garzos por más señas, y aún con uno me bastara, como a los ciclopes.

—Más se ve con los sesos que con los ojos, bien que éstos se necesitan para la percepción de lo puramente material. Sin embargo, ¿cuántos tienen ojos y no ven siquiera lo que está a un gemo de sus narices?

Argos.

## RENCOR DE LOS NEOS

Ha aquí el juicio, que al órgano del alcalde de Bilbao, *La Gaceta del Norte*, le mereció la muerte y la labor del ilustre diputado maurista D. José del Perjojo.

Veáse como hablan después de la muerte ciertos papales.

«Perjojo ha muerto y Perjojo era amigo, amigo particular del *Noticiero*, que le dedica un artículo laudatorio, una parentación sentidísima.

Cita, en loor del difunto, sus obras, y la primera de ellas ésta: «Ensayos sobre el movimiento intelectual en Alemania.»

—¿Por qué citarla, si no se debe?...»

—«Leemos en el *Índice* lo siguiente:»

—PERJOJO, José del.—*Ensayos sobre el movimiento intelectual en Alemania. Decreto del 24 de Marzo de 1877.*

—Esa obra está prohibida a los católicos.

—Cree el *Noticiero* que es alabar a los muertos sacar a colación sus malas obras? ¿Así debe de ser?

—Cree el *Noticiero* que, ante la presencia de Dios, habrá sido ese libro un mérito.

to para el fundador de *Nuevo Mundo*?...  
Cómprase, por Dios, el *Índice*, señor decano...

**Catarros, coqueluche, tos ferina y toda clase de tos de los niños lo cura el anticatarral Roselló.**—Farmacias y droguerías.

REMITIDO

EN AZUAGA

Acabo de hablar con un señor de los que se creen ofendidos por el fondo de mi artículo del día 19, publicado el día 21 del corriente mes, titulado *Azuaga indiferente*, y después de mostrarse muy sorprendido por el encarnizado ataque que dirijo á las escuelas, me expone lo siguiente, que yo apruebo y ratifico.

La causa principal de la existencia de escuelas por mí combatidas, á más de la indiferencia popular y de la desidia de las autoridades, lo es la no menos fuerte de que en las pocas escuelas públicas que hay en ésta, y digo pocas porque, á pesar de que en esta localidad debían existir 12 escuelas, atendiendo al censo de población, no resultan más que 4, el prestigio de los maestros ha decaído tanto, que los padres huyen como de un enemigo, de aquéllas, y de ahí la necesidad impuesta de que algunos hombres se dediquen á la enseñanza, sea donde sea, y como sea, para enseñar siquiera á medio leer y escribir, ya que los llamados para tal misión parece que no quieren cumplir con su deber.

Todo esto, expuesto por dicho señor, es muy cierto, pero ello en nada amengua la justicia y la razón en que se basan mis argumentos para pedir la pronta y especial visita de inspección que se hace precisa.

¿Que no hay el número que debe existir de escuelas públicas?... Pidamos á las autoridades el aumento de las mismas, hasta conseguir nuestra justa petición.

¿Que los maestros no cumplen todos con sus deberes?... Ejercemos nuestras acciones fiscalizadoras y ordenemos, por que derecho tenemos, en información pública, la expulsión de los mismos, y la ocupación del cargo demosla á quien cumpla debidamente sus obligaciones.

¿Que las escuelas públicas, á semejanza de las privadas, no reúnen las condiciones higiénicas exigidas?... Obligüemos, pues que somos contribuyentes á los presupuestos de instrucción pública, para conseguir que se levanten los edificios á que haya lugar.

En un todo estoy conforme con el recto criterio del que siempre consideraré amigo; pero ya que ellos se conforman con el presente, reposen y vivan tranquilamente mientras yo, ó mejor dicho nosotros, tratamos de que se clausuren esas escuelas, porque así se logra que el pueblo, al que se le cierran esos centros, note la falta de escuelas, y suplique al principio, ordene después y obtenga por último la apertura del número de aquéllas que le corresponden; no ya faltas de luz, ventilación, material, mobiliario y maestros como hasta ahora, sino iluminadas, ventiladas y dotadas del material y mobiliario que les pertenece, y sobre todo regidas todas ellas por profesores que, á más de firme y buena voluntad, estén adornados de los conocimientos que para tan difícil cargo se requieren.

Así, pues, vayamos todos juntos al fin que nos proponemos, caiga quien caiga, aunque sea uno de nosotros; pidamos á voces el cumplimiento de la ley, con voces tanto más potentes cuanto más sordas estén las autoridades y podremos luego decir que «hemos cumplido con nuestros deberes».

Luis García Muñoz

Azuaga 22 Octubre 1908.

LOCAL Y REGIONAL

Teatro López de Ayala

Es muy frecuente—y eso ocurre aquí ahora—que cuando cualquier compañía comienza una campaña teatral, se dividen los pareceres, sobre todo si en aquélla no figura algún artista de esos que dejan gratísimos recuerdos.

—La compañía de ahora es mejor que la del año anterior—dicen unos.

—¿Qué! no hay tal cosa—contestan otros.

Y sobre este tema se entablan discusiones un tanto vivas.

Nosotros creemos que debe prescindir-

se de apasionamientos y que para formar un juicio definitivo, es preciso ver trabajar más de una vez á los artistas que, sin ser conocidos de nuestro público, tomaron parte en la función inaugural.

Creemos también que si fuese preciso hacer algo—v. g., reforzar el coro femenino—para que satisfaga por completo la compañía, se cuidará de ello la empresa, por interés propio.

Pasaron los tiempos en que el público se contentaba con cualquier cosa. Hoy es muy exigente. ¿Se le presenta una compañía aceptable y se varia con frecuencia el cartel? Pues acude al teatro. ¿Es mala una compañía? Pues se llama pronto á engaño y se queda en casa.

Aun cuando como antes hemos dicho, aún no se puede formar un juicio definitivo ni sobre el conjunto de la compañía, ni sobre el mérito de algunos de los artistas que no han trabajado antes en Badajoz, parecemos no equivocarnos al decir que la empresa procedió con acierto al contratar para las óperas á la triple Sofía Palacios, que tiene una voz muy agradable, matiza perfectamente y canta con sentimiento. En *Cavalleria rusticana*, donde desempeñó el papel de Santuzza, aun cuando influyó en ella el natural temor que tienen todos los debutantes, logró hacerse aplaudir mucho. Opinamos, sin embargo, que no se premió tanto cual merecía, la labor notable que la Palacios realizó como cantante y como artista.

El papel de Tarida, que en la ópera mencionada confióse al tenor César Vercher, parece superior á sus facultades ó no encaja bien en ellas. Hemos oído afirmar que en *Luccia* y en otras obras se distingue bastante. Ya veremos si es así, cuando llegué á cantarlas.

Las aptitudes de la señora Soriano son bien conocidas y no hay para qué hablar de ellas. Se defiende bien, lo cual no es poco: en *Cavalleria rusticana* cumplió al transformarse en madame Santuzza. En *Chateau Margaux*—que se representó en lugar de *Lysistrata* en la función inaugural—caracterizó bien el papel de baronesa, y en *La tragedia de Pierrot* y en *Congreso feminista* logró distinguirse.

Giovachini en el *Alfo de Cavalleria rusticana*, fué calorosamente aplaudido. Es un verdadero artista y llena el proscenio.

Eva López ha ganado no poco. En *Bohemios* hizo una Coset muy aceptable. (De figura nada hay que decir.) En *Ninon*—una de las obras representadas anoche—estuvo discreta.

El tenor Ramón Tineo, que en *Bohemios* interpretó el papel de Alberto, cantó su parte con gusto y afinación. Su voz es agradable, aunque poco extensa.

Esa obra, en conjunto, no satisfizo lo que otras veces: aunque Andrés López es un buen artista, no pudo borrar el recuerdo de su hermano Pablo en el papel de Girard; Garro no mostró en el número que más agrada á la concurrencia y se ha repetido en otras ocasiones, la valentía que aquel requiere para entusiasmarse al público.

Lacarra estaba sónico, y en el coro que se cantó dentro de bastidores—encomendado á algunas de las partes—hubo una lamentable desafinación.

Al presentarse en escena Luisa Bonoris estalló una tempestad de aplausos. ¿No había de animarse al ser objeto de tal prueba de simpatía?

En *Chateau Margaux* realizó una labor notabilísima y fué objeto de grandes ovaciones. Participó justamente de ellas Pablo López, que en el papel del criado gallego rayó á gran altura, demostrando una vez más que es un verdadero artista. En *Ninon* agradó también mucho.

En la función de anoche alcanzó nuevos triunfos Luisa Bonoris, que tomó parte en *La tragedia de Pierrot*, en *Ninon* y en *Congreso feminista*, donde dió vida á diversos tipos, teniendo que repetir el tango, así como los couplets que cantó al bailar el cake-walk.

Pepita López, tan guapa como siempre y esforzándose por agradar. Desempeñó el papel de Lola en *Cavalleria*, el de Juana en *Bohemios*, el de Dalín en *La tragedia de Pierrot* y unos cuantos en *Congreso feminista*. El cake-walk lo bailó bien.

Andrés López cumplió perfectamente en el papel de Torpedero en *La tragedia de Pierrot*, y Banquells estuvo discreto en el de Arlequin.

Ortiz de Zárate ha adelantado mucho. En la obra que acabamos de citar, donde

le estaba encomendado el papel de protagonista, llamósele á escena.

También lo fueron todos los intérpretes de la obra, á la terminación de ella.

La entrada, tanto el sábado como anoche, de las que alegran la taquilla...

Bajo el punto de vista financiero, la temporada ha empezado para la empresa de un modo que debe halagarla.

Es de esperar procure á toda costa que el público siga dispensándola sus favores.

Robo

Anteanoche se cometió un robo en el almacén de vinos que D. Juan Rodríguez Merlo tiene en la calle de Hernán Cortés, frente á una de las fachadas del palacio en que se halla instalado el Gobierno militar.

La puerta por la cual penetraron en dicho almacén los ladrones—y decimos ladrones, porque probablemente no realizaría el hecho uno sólo—se encontró abierta ayer, sin que presentara señales de violencia; de modo que bien puede afirmarse que se utilizó para franquear la entrada una ganzáa ó una llave igual á la que tiene el Sr. Rodríguez Merlo.

Los ladrones se llevaron el dinero que había en el cajón de la mesa del despacho y en otros dos cajones; uno de ellos estaba fechado, y para abrirlo hubo que violentar la cerradura con alguna palanqueta ó otro instrumento.

El total de lo robado asciende, según cálculo del Sr. Rodríguez, á unas 200 pesetas.

Además fué sustraída una botella de vino.

Hemos entendido que una mujer que prestó servicio en el teatro López de Ayala y salió de él después de la una, cuando ya había terminado la función, observó al pasar por la calle de Hernán Cortés, que estaba abierta la puerta por la cual, según hemos dicho antes, penetraron los ladrones en el almacén.

Hay que creer, por lo tanto, que el robo se cometiera y se marcharon los ladrones antes de pasar dicha mujer por la mencionada calle, toda vez que aquéllos, al entrar en el local, dejarían la puerta entornada ó encajada, para que el sereno ó cualquier otra persona que transitara por allí no se apercebiese de que estaba abierta.

Cine franco-español

Está visto: aun cuando aquí el dinero anda por las nubes, según dicen, es lo cierto que á la gente le gusta divertirse.

Anoche hubo en el teatro López de Ayala mucha concurrencia, pero no por eso dejó de haberla también en el pabellón del Sr. Valle.

Los artistas que tomaron parte en las obras anunciadas en nuestro extraordinario de ayer, escucharon aplausos por la interpretación que les dieron, sobresaliendo en una de ellas la señorita Aceves.

También el director, Sr. Arias, se distinguió bastante.

Hemos oído que el Sr. Valle está practicando gestiones para organizar un cuarteto ó un sexteto.

Si aquéllas ofreciesen resultado, mucho ganaría la representación de las obras y sería más fructuoso el trabajo de los artistas.

Fallecimiento

En Berlanga murió la noche del viernes 23, á consecuencia de una apoplejía fulminante, nuestro particular amigo don Juan Arias Sabido.

Sirvió en el cuerpo de la Guardia civil y desempeñó algunos destinos públicos, entre ellos el de administrador subalterno de bienes nacionales del partido de Llerena.

Desde hace tiempo ejercía también el de estanquero en dicha villa de Berlanga.

Enviamos á la familia del Sr. Arias Sabido la expresión de nuestro sentimiento por la irreparable pérdida que acaba de sufrir.

Gran premio

Tenemos una satisfacción en hacer público que el Jurado de la Exposición Hispano-francesa, que como saben nuestros lectores se celebra en Zaragoza, ha concedido el GRAN PREMIO, á las Aguas y Sales de Mediana de Aragón, cuya fama es cada día mayor, por los excelentes resultados que ofrecen.

Junta municipal

La sesión celebrada ayer por dicha Junta la presidió el teniente alcalde señor Osorio, concurriendo los concejales señores Santos Redondo y Vázquez.

Se aprobó el acta de la anterior y se ratificó el acuerdo en ella tomado sobre transferencia de créditos.

En la Plaza de Toros

La mogiganga de ayer tarde estuvo regularmente concurrida.

La gente se distrajo, que era lo que podía apetecerse, y suponemos que Ramírez ganaría algunas pesetejas.

No es padre, sino padrastr

Juan Romero, autor del crimen cometido anteayer en la calle del Brocense, no es padre, sino padrastró de la joven Romana.

Esta, como ya hemos dicho, se halla en cinta.

Acerca de quién es el verdadero autor de la deshonra de Romana, circula una versión que el Juzgado se encargará de comprobar.

Causa de un suicidio

Comunican de San Vicente que D. Victor Izquierdo, vecino de Albuquerque, que como saben los lectores se suicidó en aquella villa, llevó á cabo tan fatal propósito en un momento de enagenación mental.

ATENEO

A principios del próximo mes de Noviembre dará comienzo en esta Sociedad la explicación de las siguientes asignaturas:

*Historia*, que explicará D. Antonio Rodríguez de Morales.

*Francés* (lectura y conversación), por D. José Aguilera.

*Dibujo*, por D. José Alcoba.

*Electrotecnia*, por D. Enrique Vázquez Torres.

*Francés*, para señoritas, por D. Eduardo Morán.

A estas clases podrán asistir cuantas personas lo deseen, bastando para ello, pedir la inscripción en la Secretaría del Ateneo, donde se facilitarán toda clase de detalles.

ANUNCIO

Se subarrienda la Plaza de Toros del Badajoz por una ó varias temporadas taurinas ó sea desde 1.º de Mayo á 30 de Septiembre de cada año, bajo el tipo de seis mil pesetas y con arreglo al pliego de condiciones que á partir de esta fecha, se halla de manifiesto en la Secretaría de la Cámara oficial del Comercio y de la Industria, Plaza de la Soledad, núm. 4, y en casa del Sr. Director Gerente de la Unión Comercial, calle de Prim, núm. 7.

Las proposiciones, que deberán sujetarse al modelo de proposición que va unido á las condiciones del subarriendo, se dirigirán en pliego cerrado al referido Sr. Director Gerente hasta el día 19 del próximo Noviembre, y la apertura y adjudicación tendrá lugar el día 20 del mismo á las doce y media y en el local de la referida Cámara.

Badajoz á 21 de Octubre de 1908.—Por acuerdo del Consejo de Administración, El secretario accidental, Manuel Cancho.

Servicio telegrafico

Madrid 26 (2:30)

Detalles de un crimen

Se han recibido detalles del asesinato de dos guardias civiles, uno de ellos murió anteayer y el otro quizás haya muerto ya—ejecutado por tres individuos que eran conducidos al penal del Puerto de Santa María, después de haber comparecido como testigos en un juicio oral el día 19.

Uno de los guardias iba eyendo y el otro iba contemplando el paisaje.

Los penados adivinaron que se les ofrecía la ocasión de fugarse, si inutilizaban á los guardias y se lanzaron sobre ellos quitándoles los machetes con los cuales les hicieron gran número de heridas, de cual revela la ferocidad de los criminales.

Estos, cuando vieron exánimes á los guardias se bajaron del tren y emprendieron la fuga, llevándose los machetes de sus víctimas.

Para formarse una idea de la audacia

de los criminales, baste tener en cuenta que el asesinato lo presenciaron una mujer y su esposo, que viajaban en el mismo departamento que los guardias y los asesinos.

Estos robaron después tres caballerías en un cortijo, sin duda para que fuera más difícil darles alcance.

Lo que dice la prensa

Algunos periódicos, al ocuparse del asesinato de los guardias civiles, dicen que debe evitarse todo lo posible que los penados, cuando se hallan extinguiendo sus condenas, salgan del presidio en que las cumplen para otros puntos, á fin de comparecer como testigos en los juicios orales ó so pretexto de revelaciones que prometen hacer, pues esas salidas las procuran para buscar la ocasión de fugarse.

Dicen también que todos los departamentos deben llevar timbres de alarma, y que puede obligarse á las compañías de ferrocarriles á que tengan coches celulares para cuando halla que conducir presos.

Ambos guardias eran casados

El guardia civil que ya ha muerto se llamaba Jerónimo Ramirez. Era casado y dejó cuatro hijos.

El otro guardia, llamado Antonio Rodríguez Márquez, es casado también y tiene cinco hijos.

Un encuentro

El jefe de la guardia civil de Bornos tuvo un encuentro con los criminales que se fugaron del tren.

Entre la benemérita y los fugados, que

se dirigieron entonces hacia la provincia de Sevilla, se cruzaron algunos disparos sin consecuencias.

Por ser compasivos

Los criminales al salir el tren llevaban puestas esposas en las manos y además estaban atados por los pies con cordeles.

Impulsados por la compasión, los guardias les quitaron las esposas en la estación de Sevilla.

Un ciclón

Un despacho de Nueva Orleans manifiesta que un ciclón devastó la costa de Nicaragua, destruyendo las ciudades de Rio Grande y Prinzapulka.

Mitín

El que se celebró ayer en Lisboa para tratar de las elecciones municipales, estuvo concurridísimo.

Presidió Teofilo Braga, hicieron uso de la palabra varios oradores que fueron muy aplaudidos.

Un título entregado á doña Victoria

Comunican de Barcelona que al asistir los reyes á la salve cantada en la iglesia de la Merced, el cardenal Casañas entregó á doña Victoria el título de camarista mayor de dicha Virgen.

Estado de Machaquito

Machaquito, herido en la corrida celebrada anteayer en Madrid, se encuentra en estado relativamente satisfactorio, pero la lesión tardará un mes en curarse, según dictamen facultativo.

LOS TIROLESES EMPRESA ANUNCIADORA

ESTABLECIDA EN MADRID

Oñcinas: Romanones, 7 y 9, entreeuelo

Anuncios, reclamos, noticias y comunicados en periódicos de Madrid, provincias y en el extranjero, con combinaciones á precios reducidos.

Esquelas de defunción y aniversarios en los periódicos, con altos descuentos.

Anuncios en los teatros, tranvías, salas, medianerías, kiosco frente á ex Calatravas y programa oficial del teatro Real.

PROPAGANDAS RÁPIDAS

Pídanse tarifas.

Agua de COLONIA solidificada

PATENTE DE INVENCION POR 20 AÑOS

El precio de la caja de estas pastillas es solo de 15 céntimos. Es el perfume más suave y basta pasar la mano al pañuelo para que quede fijo. Es el mejor dentrífico conocido; con pasar ligeramente el cepillo por los dientes, quedan éstos blancos y sanos. Como jabón de tocador no tiene igual; un pedacito es suficiente para que las manos nos queden blancas y perfumadas. Quemando una pastilla se calientan las tenacillas y se perfuma el cuarto, y un cachito de la pastilla echada en el agua, forma la mejor posible que se usa para el tocador.

Se venden en la imprenta y papelería de «La Económica», Meléndez Valdés, 17

GRAN PELUQUERÍA ANTISÉPTICA

DE ANTONIO TORREJONCILLO

MELÉNDEZ VALDÉS, 8 (antes Granada)

Única casa hasta hoy en Extremadura con estufa de desinfección; para cada servicio se desinfectan verdaderamente las navajas, tijeras, máquinas, cepillos, peines y todas las herramientas.

Se vende crepé á 0'60 metro.

IMPORTANTE

POR MEJORA DE LOCAL

La acreditada y antigua Relojería Francesa, de P. Perez, calle de San Juan, número 25, se ha trasladado á la plaza de la Constitución, número 21 (Campo de San Juan), Relojería Suiza, que fué de D. Casto Cabrera.

Habiendo tomado en traspaso las existencias de la Relojería Suiza, se realizan con una importante rebaja de precios.

RELOJERIA SUIZA

21, Plaza de la Constitución, 21

COLEGIO DE PRIMERA ENSEÑANZA

Echegaray, 30, principal

Único donde se enseña francés de viva voz á los alumnos de la primera enseñanza, con resultados altamente satisfactorios.

Director del colegio, D. Mateo Alvarez.

Badajoz.—Tip. «La Minerva Extremeña».

EL PROGRESO

GRANDES TALLERES Y ALMACENES DE MUEBLES DE TODAS CLASES

RAMALLO Y SALAS

5 y 6, Plaza de la Soledad, 5 y 6

BADAJOZ

En este nuevo establecimiento, montado á la moderna, encontrará el público que lo visite desde los más lujosos muebles á los más modestos, á precios sumamente económicos.

Gran surtido en comedores, despachos, alcobas, gabinetes y recibidores. Bonitos y caprichosos objetos propios para regalos. Camas de hierro doradas y niqueladas, de todas clases y modelos. Grandes existencias en sillones y sillas de cuero y rejilla. Construcción de muebles con economía y perfección.

Esta casa se encarga de toda clase de obras concernientes á este ramo, para dentro y fuera de la capital.

Pídanse precios. Contestación á vuelta de correo.

EXPORTACIÓN Á PROVINCIAS

ALMACÉN DE ARMAS Y EFECTOS DE CAZA

Antonio Covarsí Calle de Calatrava, 3 BADAJOZ

Agente de Aduanas

Representante en la provincia de Badajoz de la Sociedad Arrendataria de Explosivos

Escopetas y pistolas extranjeras y españolas. Escopetas inglesas marca SCOTT, superiores.



COVARSI Escopeta marca garantizada

Monturas, bridas, espuelas y artículos de montar y para carruajes.

Expendedor oficial de la Arrendataria de Explosivos, para dinamita, mechas, pólvora y cartuchos de revolver y de caza de cuantas marcas se pidan.

Pianos á plazos y al contado.

Instrumentos y accesorios para bandas y orquestas.

Música para piano y banda y papel pautado.

Se facilitan Catálogos gratis

AGENCIA DE PUBLICIDAD

JOSÉ STORR

Hijo y sucesor de RICARDO STORR

Propietario: EMILIO COLOMINA

La más antigua de Madrid. Precios sin competencia para anuncios, reclamos, noticias, esquelas, aniversarios.

OFICINAS: Desengaño, 9 al 13

MADRID

Pídanse tarifas, que se envían gratis.

IMPORTANTE

Tres hierbas del Monte Ruwenzor (Uganda-Africa ecuatorial) son las que obtienen en seguida maravillosamente la curación completa y SEGURA de todos los males secretos, por crónicos que sean. Garantizamos que nadie sufre un desengaño con éstas y le devolveremos su dinero si V. no sana. Precio: 10 pesetas. Envío franco gastos y rápido por correo certificado. Únicos concesionarios:

Sres. Pennellypes Cia. Milán (Italia).

ACADEMIA POLITECNICA

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA CARRERAS ESPECIALES Y DE FACULTAD MONTESINO NUMS. 27 y 29.—(Casa propia).

BADAJOZ

Edificio exprofeso para colegio y con condiciones higiénicas. Profesorado competente. Internado inmejorable. Honorarios módicos.

Preparación completa para ingreso en las Academias militares, Ingenieros y Arquitectos, Ayudantes de obras públicas, Sobrestantes, Comercio, Correos, Tabacalera, Banco de España.

Pídanse circulares y reglamento al director D. FRANCISCO ACED BARTRINA.

Clases especiales para repaso durante el verano.



THE PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY

Compañía de navegación á vapor al Pacifico por los vapores correos Ingleses

Estos magníficos buques salen de Lisboa dos veces al mes para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro Florida, Buenos Aires, Valparaíso, Talcahuano y Callao. Se despachan billetes de pasaje de 3.ª clase de Lisboa á Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires Se facilitan detalles en el Almacén de armas de D. Antonio Covarsí, en Badajoz, Calatrava, núm 3

GRAN PERFUMERÍA Y PASAMANERÍA

de Hernan Sanz y Saavedra

Sucesores de Pedro Lázaro

San Juan, 19

BADAJOZ

Pasamanería, perfumería y quincalla. Extenso surtido en abanicos, sombrillas, paraguas y bastones. Géneros de punto para señoras, caballeros y niños. Gran surtido en artículos para labores de la acreditada marca D. M. C. Artículos y aprestos para flores en toda su extensión.

INSCRIPTO EN LA FARMACOPEA OFICIAL DEL REINO DE ITALIA  
 Exposición Internacional de Milán 1906. — MEDALLA DE ORO  
**JARABE PAGLIANO**  
 DEPURATIVO Y REFRESCANTE DE LA SANGRE  
 del Prof. ERNESTO PAGLIANO  
 N. B. Dirigirse en Nápoles: Prof. ERNESTO PAGLIANO, 4, Calata San Marco, y á los revendedores por mí autorizados



Gran Tintorería Químico-Francesa, á vapor  
 Y QUITAMANCHAS  
 DE  
**Hilarion Bourrellier**

Casa fundada en 1878  
 En este antiguo y acreditado establecimiento se limpian y tiñen en colores y de negro toda clase de prendas, tanto de señora como de caballero, sin necesidad de desbaratarlas.  
 Los pañuelos de Manila se tiñen y se limpian, dejándoles el bordado limpio y con sus colores primitivos.  
 Se dá color sobre prendas y telas negras; se limpian y se tiñen toda clase de prendas civiles, militares y eclesiásticas, y en general, todo lo que abraza la industria en tintorería y quitamanchas.

Precios convencionales Badajoz: Santo Domingo, 18 y 20 Precios convencionales  
 ESPECIALIDAD EN QUITAMANCHAS Y LIMPIEZA  
 TALLER: CALLE DE GABRIEL, NÚM. 34  
 Se tiñen LUTOS en 48 horas



**LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL**

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS  
 Domicilio social: MADRID, OLOZAGA, 1.—Paseo de Recoletos.  
 Garantías..... { Capital social efectivo ..... 12.000.000  
 Primas y reserva ..... 54.425.035'10  
 TOTAL..... 66.425.035'10

44 AÑOS DE EXISTENCIA

Siniestros satisfechos desde su fundación: 122.694.058'15 pesetas.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS SOBRE LA VIDA

Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864 de su fundación, la cifra de 122.694.058'15 pesetas.  
 En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las de vida entera, dotales, rentas de educación, rentas vitalicias y capitales diferidos á primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.

DIRIGIRSE AL DIRECTOR EN EXTREMADURA  
 DON ESTANISLAO BERBEN, Arco-Aguero, número 21  
 SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA:

DON SANTIAGO PALOMO, con domicilio en Cabeza del Buey  
 AGENTES GENERALES: D. Gregorio Hernández, con domicilio en Badajoz; D. Migue González, con domicilio en Mérida; D. Santiago Ruiz, con domicilio en Don Benito; don Benigno Carballo, con domicilio en Olivenza; D. Francisco Areal, con domicilio en Villanueva de la Serena; D. Francisco Tobia, vecino de Villafranca de los Barros y D. Pedro Carretero Romano, con domicilio en Montijo.

**BANCO VITALICIO DE ESPAÑA**

Sociedad Anónima de Seguros sobre la Vida á Prima fija.

PRESIDENTE

Excmo. Sr. Marqués de Comillas

COMISION DIRECTIVA

Excmo. Sr. D. Antonio Borréll. Excmo. Sr. Conde de Serra y San Inole, Marqués de Robert.  
 Sr. D. José Carreras Xuriach. Sr. D. José Gari y Cañas.

ADMINISTRADOR: Sr. D. Pablo Auvinet.—SECRETARIO: Sr. D. Luis de Soler y Casll.

GARANTIAS

Capital social ..... Ptas. 15.000.000'00  
 Reservas generales ..... " 23.313.765'72

Formando un total de treinta y ocho millones trescientas trece mil, setecientas sesenta y cinco pesetas y setenta y dos céntimos.  
 Pagado á los asegurados hasta 31 de Diciembre de 1907. Ptas. 39.839.426'06  
 Esta Sociedad se dedica á constituir capitales pagaderos á la muerte del asegurado ó á un plazo determinado para la formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias, inmediatas ó diferidas y compras de usufructos y nudas propiedades.

Representaciones en toda España.

Domicilio social: Rambla de Cataluña, núm. 18 y Cortes, núm. 603; Barcelona.

Delegado é Inspector en Extremadura: D. Cayetano Lledó, Montésino, núm. 31.

NOTA.—Con buenos sueldos y comisiones se admiten agentes instruidos. Inútil presentarse sin buenas referencias. Dirigirse al Inspector.

**INSTITUTO PROVINCIAL DE VACUNACION**

ESTABLECIDO EN ALMENDRALEJO

Premiado con medalla de Oro en la Exposición Regional Extremeña 1892  
 y pensionado por la Excelentísima Diputación  
 BAJO LA DIRECCION DEL DOCTOR

Don Emilio Muñoz y Leza.

**LA MINERVA EXTREMEÑA**

La primera casa de Badajoz en caprichosas POSTALES. Sellos de caucho, escribanías, lapiceros, plumas, tintas y toda clase de objetos de escritorio.  
 La primera casa tipográfica de la provincia, muy conocida por sus esmaltados trabajos. Especialidad en obras de lujo. Carteles y anuncios de mano.

Plaza de la Constitución, 21.—BADAJOZ